

В 4 часа дня 14 марта на ст. Оловянная прибыло еще два эшелона чехов, к вечеру красные заняли поселок, а потом и станцию и телеграф.

Чехи деятельно помогали красным, выбрасывали из своих вагонов ящики с патронами, брали оружие, уносили на вокзал, где и передавали красным.

По занятии станции красными некоторые классные чины управления линейной стражи со своими семьями, с целью укрыться от красных, стали переходить в японский эшелон, для чего им пришлось переходить через площадку вагона чешского эшелона, чехи кричали им вслед: «Напрасно идете, кругом красные, вам все равно никуда не уйти».

Около 7 часов вечера 14 марта со ст. Оловянная должен был уйти на Восток пассажирский поезд № 22, которому уже было дано два звонка, но дать третий звонок не позволили чехи и задержали поезд на ст. Оловянная.

Около того же времени по перрону проходили старший помощник начальника 6-го отделения линейной стражи Забайкальской железной дороги Бабицкий и младший помощник того же начальника отделения Владимирский. Их настигла толпа чехов и крикнула: «Стой!». Бабицкий поспешил скрыться, а Владимирский остановился, и 4 чеха схватили его за руки, а 5 чехов отобрали у него револьвер, после чего чехи его отпустили... \*

Из обзора всего вышеизложенного материала надлежит прийти к заключению, что с достаточной ясностью установлен факт открытой связи чешских эшелонов с большевиками и красноармейцами, осведомление чехами последних о ходе эвакуации и движении поездов на Восток, подстрекательство населения к восстанию против существующей на восточной окраине России государственной власти, снабжение большевистских отрядов оружием и огнестрельными припасами и активная поддержка выступления на ст. Оловянная... \*\*

Начальник отделения \*\*\*

*Публикуется по сб. «За власть Советов. Сборник документов о борьбе трудящихся Забайкалья в 1917—1922 гг.». Чита, 1957, стр. 324—326.*

## 285

*Нота министра иностранных дел Чехословакии Э. Бенеша народному комиссару иностранных дел РСФСР  
Г. В. Чичерину*

Прага

10 апреля 1920 г.

Имею честь подтвердить получение Вашей ноты от 25 февраля<sup>1</sup>, на которую отвечаю только сегодня. Вопрос, который является предметом Вашей ноты, действительно очень серьезный. Вся Европа пере-

\* Опущена часть текста о захвате чехами имущества белых офицеров.

\*\* Опущена часть доклада, рисующая состояние семеновской стражи накануне занятия красными партизанами поселка и ст. Оловянная Забайкальской железной дороги.

\*\*\* Подпись неразборчива.

живает затруднения, которые становятся еще тяжелее из-за того, что до сих пор нет правовой основы для отношений между Западной и Восточной Европой.

Чехословацкое правительство полагает, что такое положение не продержится длительное время. Ни Россия, ни Центральная Европа не смогут выполнить своих обязанностей в отношении своих народов, если они не попытаются лояльно установить нормальные взаимоотношения.

Поэтому к Вашему предложению отнеслись со всей серьезностью. Согласно конституционным традициям республики, чехословацкое правительство прежде всего вступило в переговоры с парламентскими кругами. Мои заявления по этому вопросу в Комитете по иностранным делам, вероятно, Вам уже известны. Помимо этого, я позволю себе сообщить Вам, что чехословацкое правительство передало содержание Вашей ноты от 25 февраля некоторым правительствам, и прежде всего союзным.

Изучив подробно Ваше предложение, чехословацкое правительство считает необходимым прокорректировать тезис, содержащийся в Вашей ноте относительно позиции и использования наших войск в России и в Сибири. Факты, которые Вы приводите, не являются, по мнению чехословацкого правительства, правильными, а историческая правда совсем иная.

Никто на свете никогда не сомневался в чувствах искренней дружбы всего чехословацкого народа к великому русскому народу, независимо от убеждений и партийной принадлежности. Во время войны все мы поднялись, чтобы бороться за свое политическое и социальное освобождение. Чехословацкие солдаты пронесли знамена свободы почти через все части света. Наше национальное и государственное существование, собственно, явилось результатом нашей революционной борьбы. Никто, следовательно, не может сомневаться в наших искренних и преданных чувствах к идеалам свободы и революции, которая нас освободила из тюрьмы старой монархии.

Однако для устранения всех недоразумений между обеими странами по вопросу о нашей сибирской армии в настоящий момент готовится сборник документов, который полностью осветит позицию нашего правительства и официальных руководителей нашего революционного движения, в особенности в России.

Это, однако, требует некоторого времени на подготовку.

Несмотря на это, уже сейчас я не могу не констатировать, что с правовой точки зрения Ваша нота не соответствует полностью действительности. Чехословацкое правительство никогда не находилось в состоянии войны с Россией. Правда, определенные местные соглашения были заключены в Сибири. Однако юридически этот вопрос должен быть поставлен иначе.

Я позволю себе, следовательно, в скором времени послать Вам сборник документов, а также наших представителей, которые могли бы вступить в переговоры с русскими авторитетными лицами и обсудить как вопрос о наших гражданах в России, так и вопрос о наших будущих экономических связях. Эта миссия могла бы одновременно определить круг проблем, которые могли бы быть изучены.

Чехословацкое правительство надеется, что таким образом можно будет достичнуть результатов, которые были бы полезными для обеих наших стран.

С пожеланием всего наилучшего великому  
русскому народу  
Эдуард Бенеш,

министр иностранных дел Чехословацкой республики

AMZV, Praha, SSSR 1918—1946, krab.  
č. 3, sl. *Navázání styků s Ruskem.*  
Перевод с чешского.

<sup>1</sup> См. док. 274.

## 286

### *Резолюция митинга трудящихся Большого Брно с требованием немедленного заключения мира с Советской Россией*

Брно

16 апреля 1920 г.\*

Пролетарии Большого Брно, собравшиеся 15 апреля на площади Свободы, заявляют: Мы прекратили сегодня работу и вышли на улицу, чтобы торжественно продемонстрировать свою волю к немедленному заключению мира с Советской Россией. Возмущенные постоянными проволочками, с помощью которых необоснованно откладывался ответ на ноту Чicherина, мы заявляем сегодня перед всем миром, что чехословацкий пролетариат решительно требует, чтобы правительство Чехословацкой Республики немедленно начало прямые и открытые переговоры с представителями Советской России об урегулировании взаимоотношений между обеими республиками. Мы требуем также, чтобы наше правительство без стеснения ясно и определенно заявило, что оно признает русское Советское правительство как подлинного представителя великой России. С удовлетворением принимая во внимание, что правительство под давлением рабочего класса ответило на ноту русского правительства и предпринимает первые шаги к установлению связей, мы, однако, не можем удовлетвориться объяснением, что между нами и Россией, собственно, не было войны и поэтому, следовательно, нет необходимости в заключении мира. Нам хорошо известно, что капиталистические правительства стран Антанты, в особенности Франции и Англии, оказывают давление, чтобы с Россией не был заключен мир. Мы также знаем, в какой большой зависимости находится наша официальная внешняя политика от воли и желания держав Антанты, что определенно оказало влияние на содержание ноты, которой вчера наше правительство ответило на русские мирные предложения. Обеспокоенные таким положением дел и до глубины души разгневанные дерзкими планами французских и английских капиталистов, которые намерены использовать нас и остальные небольшие государства в качестве вала против Советской России, мы настоятельно призываем к тому, чтобы наше правительство с сознанием собственного достоинства освободилось от политического давления капитали-

\* Дата опубликования.